

就無法生存，縱使能够勉強的生存，也無異於過著像人間地獄般的非人生活。現在請來一個比喩，聽了這個比喩，就可以明白這一種的道理了。比方有一個婦人，她的丈夫也很好，家庭生活也很充裕，但是她的五六歲，肥白可愛，聰明而又伶俐的愛子，忽然失踪了。那末這一位女人，便可能發狂，變為一個哭笑無常，蓬頭赤足，而沿街叫喊的瘋婦。我們假如把她的原因，研究一下，就了解：她並不是爲了物質享受的不夠條件，而是爲了精神上受到了極其嚴重的創傷，而變了常態，我們看到了像這一類的事實之後，就可以覺悟到：假如肉體上能得到了生活上足夠的條件，而精神方面，若是得不到足夠的條件時，也是無法生存下去的，世間有不少人，他們有的是在官場中失意，在商業上失敗，在情場上失戀，在家庭中不和，在名譽上，受到了損失，在軍事上，受到了挫敗，在生活上，遭到了困難，如是等類，他們的精神，都可能受到極嚴重的打擊。此時若沒有宗教，尤其是佛家的因果律，和諸法皆空的學理，來作個調劑，就大有發瘋或自殺的可能。人生在數十年的過程中，誰也不能擔保他的遭遇，是從幼至老，全都是「一帆風順」的，這中間所經歷的逆境，似乎是無法避免。當逆境未到時，很需要了解佛理，像消防隊的蓄水池，水龍，或其他救火的工具一般，預備有事時之用。當逆境既到時，更需要了解佛理，來療補心坎上的創傷，像這樣不學佛就不行。這便是精神和物質並重的好處，希望大家及早預備，不要等到口渴了纔打算掘井。

二、選擇宗教，以範心身

人類的自治力很不够，這是任何人都不能否認的，假如政府不禁鴉片，海洛英，嗎啡等這一類毒品的話，則街頭巷尾，可能都是鴉衣百結，鳩形鵠面的吸食者。假如政府不懲治盜賊的話，則搶劫，綁票，小偷，扒手之類的新聞，將使報紙的篇幅，不够登載。這便是自治力不够，而需要他治的明證，自治力不够的現象，不止下層的社會是如此，就是上中層社會，也是同樣的。好博者迷於賭，好飲者迷於酒，好色者迷於嫖，好貨者迷於財，這也都是自治的能力不夠的現象。人們的自治能力，既是不夠，那末光靠自力，終是不濟，而是需要另有一個外來的，而且具有決定性，能在未舉心動念之前，即加以遏阻的潛在力，參加進去，纔會發生作用，這便是人生需要宗教的理由。但是宗教之中，求其教理最完備，而最合乎我們東方人民，尤其中國人民的性格的，就只有佛教，佛教中的五戒，十善

，忍辱，諸法皆空，無爲，清靜等的法則，都是極合東方人民的胃口，極具範圍心身的效能，所以各位假如感覺需要宗教時，還是請你們選擇佛教。

三、脫離六道輪迴，尤其三惡道

佛說任何人，乃至一切有靈性的動物，他們不論是過去世，是現在世，是將來世，都是在六道輪迴之中流轉着。什麼叫六道呢？那便是天道，人道，魔道，畜生道，餓鬼道，地獄道，合起來叫作六道。一切衆生，做了一宗善事，則將來果報成熟時，就會按其輕重，生在天，人，魔的三善道上去。做了一宗壞事，則將來果報成熟時，就會按其輕重，生在畜生，餓鬼，地獄的三惡道裏去。一切人類，他們的一生，所存的念頭，所做的事，絕對不會全是善的，也絕對不會全是惡的，而是善和惡參雜的做。根據善惡分門受報的原則，所以六道也就參雜的生，有時善果熟，就生天道或人道中，等到福報享盡，惡果成熟時，則又生到畜生，餓鬼，地獄道中去了，這便叫做六道輪迴，一切衆生。若是沒有了生死，則也決不能離開六道輪迴；在六道輪迴中，問題最嚴重的，便是三惡道的苦報。假如學道之人，若要從此永遠離開了六道輪迴的生死苦海，那就必需信仰佛教，做佛門的修行工夫。例如守戒律，看經，坐禪，念佛等等，把心裏面貪財，好色，好虛榮，好安逸，損人利己等，一切嗜好，習氣，都除了乾淨，這纔會出輪迴，了生死，我們若想離開生死苦海，尤其是離開畜生，餓鬼，地獄的苦報，那就要及早皈依佛教，依照佛所訓示的法則，切實修持，纔會生效。

四、前世的罪孽多，不往生佛國，將受惡報

前面已經說過：一切衆生，當善果報成熟時，就會生到天人魔三善道上去。當惡果報成熟時，就會生在畜生，餓鬼，地獄，三惡道裏去。那麼當這些善惡的果報，尚未成熟時，是寄在什麼地方呢？這一個問題：是需要加以分析的：一切衆生，所起的念頭，所做的行為，或善或惡，它的習氣，都會感到自己的心識中，（第八識）因此在這八識田中，就留下一種善或惡的種子，將來這種子成熟時，是會生起果報的。可比植物的種子，種下去，將來是會開花結果的，所以叫做種子；種子二字，不過是一個譬喻，其實不過是一種善惡的習氣，留在心識中罷了。吾人前多生以來，所起的念，做的事，無量無數，所以留在識田中的種子，也就無量無數，其

中善的惡的都有，善的要等到有善緣引發，纔會變成善果報，惡的也要等到有惡緣引發，纔會變成惡果報。譬如有一善人，但若他今生的善果未熟，而前生的惡果先熟時，則這一位善人，便要先受惡報。相反的倘若有一惡人，但若他今生的惡果未熟，而前生的善果先熟時，則這一位惡人，便要先受善報。所以吾人今生雖是行善，但是難保前生的惡果，不會先成熟，倘若先熟時，則要先受貧病困苦，或畜生，餓鬼，地獄等苦報了。根據這一個原理，所以世間上的一切人類，不管他們目前是在作善，或是作惡，今生命終之後，都難保從前的惡種子，不會先熟，這就是說，都難保不會墮落到三惡道中去。所以學佛的人，要依賴佛的力量，指引我們到佛國裏去，佛國是純善所成，從沒畜生、餓鬼、地獄，和貧病困苦等，一切諸苦報。根據此種理由，所以我們是要學佛念佛，求佛指引往生，永遠離却了六道輪迴，纔算是徹底的解決。

五、修行需要外力

由一個人，修到成佛，時間是極其長遠，這中間魔事甚多，阻礙甚多，疑問也甚多，若是在這漫長的時間中，並沒有一個極有神通，極有能力，極有道德智慧的先覺者，幫我們的忙，給我們以領導，要想單憑自力，一直修到成佛，這似乎是不可能。譬如一個學生，要想從小學起，一直讀到大學畢業，在這一個過程中間，就需要經過許多教員的盡心教授，纔會成功，決不可能坐在家裏，將小學、中學、以至大學裏，所讀的課本，買了一大批，不經過先生的教授，而但靠自己的能力，把它讀完，便可以等於大學畢業。如果這一方式，能够行得通的話，則一切學校，都不必建立。一切衆生，需要生於佛國，經過佛的教授，也類似這樣。又譬如一個人要想環遊地球，但若不假借交通工具，像火車，汽車，輪船，飛機之類，光靠兩條腿，是不可能成功的，一切衆生，需要生於佛國，借助佛力，增進道果，也類似這樣。上面所譬喻的：學生需要教員，旅行的人，需要舟車，這都是叫做外力或他力。外力就是外來的力量，他力就是他方的力量，由佛菩薩處所發出來的他力，加到我們身上，就能補助我們自力的不足，就會使我們排除一切的阻礙，增進我們的道果，也像教員和舟車那樣的得力，所以我們需要學佛念佛。

六、學諸佛的智慧，功德，慈悲喜捨

一切諸佛，都是先知先覺的聖人，而我們則是後知後覺，甚至不知不覺的凡夫。因為諸佛都是先知先覺，所以他們自從覺悟了世間，以至修行成佛，都比我們早。就因為我們是後知後覺，所以直至今日，尚未發心修

道。照理後知就應該跟先知的人學習，後覺就應該跟先覺的人學習，這道理是極其明顯的，而且是永遠不變的，別的佛不說，即就生在吾人這一個世界的釋迦牟尼佛來說，他在二千五百年以前，就已經成佛了，我們只要看了他所說的經典，修學他所遺留下來的許多法則，就了解他是一位具有無上智慧，無上功德，無上慈悲喜捨的聖人，值得吾人的欽仰和效法，所以我們要學他。他並不像神仙鬼怪一般的渺茫無稽，相反的他却是一位和吾人一樣有父母，有家世，有經歷，有身體，血氣壽命的出家修道人。古來有許多歷史家，都證明他的履歷門第，都是屬實。有許多理學家，都證明他的學說，是極其高超，極其有價值，吾人學他的智慧，功行，慈悲實際上和學一切古今的聖賢，並沒有兩樣，也並不是迷信。

七、爲救度多生眷屬，救度一切衆生，所以要學道

我們在過去世中，在六道輪迴中，經歷的時間太長久了，不知道有多少劫，多少世。就因為時間太悠久之故，所以十方世界中，每一衆生，都做過我們的父母，兄弟，夫婦，和六親眷屬。這些親屬，現在差不多都在六道中受苦，所以我們爲了念舊故，爲了報恩故，必須全數加以救度，使全部多生眷屬，都離了苦海，纔算是盡了我們的心，纔算是了却我們的願。但是欲救度六道中的衆生，第一個條件，就必須我們自己，先出了六道，譬如井上人，纔能救井底人。根據此種理由，所以我們必須學道，學好了道，具有智慧神通之後，纔能憑藉道力，來救度一切衆生，我們若欲學道，就必須先向佛看齊，把佛的行爲，拿來做我們的藍本，否則就恐怕走上錯路，徒勞無功，這也是需要學佛念佛的另一重要理由。

上面所說的七種理由，不過是舉出大的部份來說，舉出重要的部份來說，其實細說起來，理由尚多，差不多非說所能盡。總而言之，若能學佛念佛，則不論是想在世間，或想出世間，所有的一切問題，都可以得到徹底的解決。敬請各位，從今日起，發心學佛念佛，從今日起下手，時間是不能等待我們的。

樂 邦 歌（譜見上期本刊第四頁）李炳南

一、（已刊上期本刊）

十方三世佛，第一阿彌陀，四八宏願度衆離娑婆，國無苦，民安樂，諸上善人合和；金身佩瓔珞，壽無量，光明多。

二、（上期漏列故補）

金界琉璃地，衆寶樹交枝，靈禽天樂和鳴無休時；四色蓮，八德成佛，都比我們早。就因為我們是後知後覺，所以直至今日，尚未發心修